"Φύγε πριν βγάλω την τεράστια μυγοσκοτώστρα μου"...

Τελικά το Twitter είχε και πάλι την... τιμητική του, κατά την αμερικανική επιχείρηση των ειδικών δυνάμεων Seals, που κατέληξε το βράδυ της Κυριακής στον θάνατο του Μπιν Λάντεν στο Πακιστάν. Μετά από τον ρόλο που έπαιξε το Twitter στην εξέγερση των Ιρανών μετά από τις νοθευμένες προεδρικές εκλογές τον Ιούνιο του 2009 και μετά από τη συμβολή του στις εξεγέρσεις της Τυνησίας και της Αιγύπτου, η ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης έπαιξε σημαντικό ρόλο στην απευθείας μετάδοση του γεγονότος! Χάρη στον 34χρονο Σοχάιμπ Άταρ, προγραμματιστή της εταιρίας IT, μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα διαδιδόταν σε όλο τον κόσμο η επιχείρηση κατά του Μπιν Λάντεν, με τα σκωπτικά σχόλια του ιδίτου ενώ την ίδια στιγμή παρακολουθούσαν την επιχείρηση στην Ουάσιγκτον ο πρόεδρος Ομπάμα, ο αντιπρόεδρος Μπάιντεν και η υπουργός Εξωτερικών Κλίντον. Το ενδιαφέρον είναι ότι αυτό έγινε χωρίς... να το έχει επιδιώξει ο ίδιος! "Είμαι ο τύπος που μπλογκάρισε ζωντανά την επίθεση κατά του Οσάμα Μπιν Λάντεν χωρίς να το ξέρει" παρατηρεί ο ίδιος στο μπλογκ του, http://www.reallyvirtual.com.

Το πρώτο του "τιτίβισμα" (http://twitter.com/reallyvirtual) έγινε στη 1 τα ξημερώματα, από την πόλη Αμποταμπάντ, όπου ο Σοχάιμπ Άταρ έχει εγκατασταθεί εδώ και λίγο καιρό γιατί τα πράγματα ήσαν πιο ήρεμα από ό,τι στη Λαχόρη. Στο μήνυμά του παρατηρεί ένα "σπάνιο γεγονός" στον ουρανό της μικρής αυτής πόλης, 80 χλμ. βορείως του Ισλαμαμπάντ. "Ένα ελικόπτερο πετάει πάνω από την Αμποταμπάντ". Ο θόρυβος τον εκνευρίζει. Κάνει πλάκα. "Φύγε πριν βγάλω την τεράστια μυγοσκοτώστρα μου"... Ύστερα ακούει ένα "τεράστιο μπαμ που κάνει τα τζάμια να τρίξουν". "Ελπίζω να μην είναι η αρχή κάτι κακού". Η σιωπή που ακολουθεί τον κάνει να παρατηρήσει ειρωνικά: "Φαίνεται ότι η τεράστια μυγοσκοτώστρα μου λειτούργησε!" "Πρέπει να ζητήσω συγγνώμη από τον πιλότο"...

Τη στιγμή εκείνη ούτε καν φαντάζεται περί τίνος ακριβώς πρόκειται. Ούτε μπορεί να φανταστεί ότι το "UFO" είναι ένα από τα αμερικανικά ελικόπτερα που καταστράφηκε... Ωστόσο παρατηρεί: "Αλλά καθώς οι Ταλιμπάν μάλλον δεν έχουν ελικόπτερα και καθώς οι Πακιστανοί λένε ότι δεν είναι δικό τους, τότε μάλλον πρόκειται για σύνθετη κατάσταση". Λίγο αργότερα, η επίσημη ανακοίνωση του Μπάρακ Ομπάμα θα κάνει γνωστή παγκοσμίως την επιχείρηση και ο Σοχάιμπ Άταρ, έξι ώρες μετά από το πρώτο του "τιτίβισμα", θα συνειδητοποιήσει ότι έγινε μάρτυρας ενός παγκόσμιου γεγονότος. Και θα πληρώσει το ανάλογο τίμημα: έγινε από τη μια στιγμή στην άλλη βεντέτα για τα διεθνή ΜΜΕ, που τον κυνηγούν πλέον νυχθημερόν για συνεντεύξεις. "Ο Μπιν Λάντεν είναι νεκρός. Δεν τον σκότωσα. Τώρα, σας παρακαλώ αφήστε με να κοιμηθώ"!

