Μαλέκ Σεμπέλ

Ο ισλαμισμός αντιλαμβάνεται ότι δεν είναι άτρωτος

Συνέντευξη στην Ελένη Τσερεζόλε

Ανθρωπολόγος, φιλόσοφος και δοκιμιογράφος ο Μαλέκ Σεμπέλ, αλγερινής καταγωγής, ξεχωρίζει για τον εικονοκλαστικό τρόπο που αναλύει ζητήτημα που σχετίζονται με αυτό που αποκαλεί "Ισλάμ του Διαφωτισμού". Πολυγραφότατος συγγραφέας (έχει μεταξύ άλλων μεταφράσει το Κοράνι στα γαλλικά), ο Σεμπέλ ανήκει στην κατηγορία των φιλελεύθερων μουσουλμάνων διανοητών. Μίλησε στην "Αυγή" της Κυριακής για το θάνατο του Μπιν Λάντεν και τις συνέπειές του, λίγο πριν ταξιδέψει στη Θεσσαλονίκη για να πάρει μέρος στη Διεθνή έκθεση Βιβλίου, στο πλαίσιο του αφιερώματος για τη Μέση Ανατολή.

* Συμμερίζεστε την άποψη που ακούγεται κατά κόρον τις τελευταίες ημέρες, σύμφωνα με την οποία ο Λάντεν πολιτικά ήταν ήδη νεκρός, άρα πρόκειται στην ουσία για τον δεύτερο, τον βιολογικό του θάνατο;

Καθόλου. Πιστεύω ότι ο Μπιν Λάντεν από την αρχή λειτουργούσε ως εικόνα για τους νέους και για τους λιγότερο νέους. Δηλαδή από την αρχή λειτουργούσε ως σύμβολο, δεν είχε κάποια επιχειρησιακή λειτουργία. Τούτου δοθέντος, δεν μπορούμε να ισχυριστούμε ότι ήταν νεκρός εδώ και καιρό. Ήταν πάντα πηγή έμπνευσης ενός κινήματος, αυτού του νεφελώματος που δημιουργήθηκε. Λοιπόν, όχι, όχι δεν μπορούμε ότι είχε πεθάνει εδώ και καιρό και ότι τώρα έχουμε να κάνουμε με τον βιολογικό του θάνατο. Μέχρι την τελευταία του στιγμή έδινε οδηγίες...

* Πώς θα επηρεάσει ο θάνατός του τις νέες γενιές των μουσουλμάνων;

Ήδη αυτές οι γενιές απαλλάσσονται από την κηδεμονία του γιατί η εικόνα του ήταν τόσο ισχυρή, που "πάγωνε" κατά κάποιον τρόπο όσους επιθυμούσαν να χειραφετηθούν και να αυτονομηθούν. Τώρα μπορούν να το κάνουν. Η οργάνωση της Αλ Κάιντα στο Μαγκρέμπ θα πάρει τις αποστάσεις της, το ίδιο στην Υεμένη, το ίδιο στη Σαουδική Αραβία, ενώ όλες οι επαρχίες των Παστούν στο Αφγανιστάν θα αποκτήσουν τους δικούς τους αρχηγούς. Είναι βέβαιο ότι θα συμβεί κάτι τέτοιο.

* Και ποιο θα είναι τώρα το μέλλον του ισλαμισμού, τύπου Αλ Κάιντα;

Καταρχήν ο ισλαμισμός από σήμερα κιόλας θα αντιληφθεί ότι δεν είναι άτρωτος, ότι μπορεί να πληγεί η ιεραρχική του κεφαλή, όπου κι αν αυτή βρίσκεται, όσος χρόνος κι αν χρειαστεί να περάσει. Και αυτό είναι μάλλον καλό νέο γιατί οι ισλαμιστές θα σκέφτονται δύο φορές πριν επιχειρήσουν κάτι, ενώ και η στρατολόγηση νέων μελών στις οργανώσεις τους θα γίνεται δυσκολότερα.

* Εισερχόμαστε σε μια δύσκολη περίοδο, κατά την οποία μπορεί να σημειωθούν επιθέσεις από ισλαμιστές που θα θελήσουν να αποδείξουν ότι το κίνημα είναι ακόμη ζωντανό;

Ακριβώς. Πιστεύω ότι εισερχόμαστε σε μια ευαίσθητη περίοδο ή εν πάση περιπτώσει μια μεταβατική φάση, που μπορεί να μην διαρκέσει πολύ αλλά που πιθανόν να είναι επικίνδυνη. Γι' αυτό πρέπει να είμαστε όλοι σε εγρήγορση.

* Πώς κρίνετε το γεγονός ότι οι ηγεσίες των μουσουλμανικών και αραβικών χωρών αντέδρασαν τόσο επιφυλακτικά στην είδηση του θανάτου του Μπιν Λάντεν;

Γιατί βρίσκονται μεταξύ δύο αντίρροπων πιέσεων. Θέλω να πω ότι αφενός, σε προσωπικό επίπεδο, θέλουν να στραφούν κατά του ισλαμισμού, να τελειώνουν μαζί του, είναι υπέρ του θανάτου του Λάντεν και υπέρ ενός Ισλάμ με δικαιοσύνη. Και από την άλλη έχουν απέναντί τους τούς λαούς τους, που στο πρόσωπο του Μπιν Λάντεν είχαν βρει έναν τρόπο συμβολικής ύπαρξης. Με άλλα λόγια οι κυβερνήσεις αυτές βρίσκονται μεταξύ της κοινής γνώμης τους, που δεν συμμερίζεται τις δικές τους απόψεις, και των προτεραιοτήτων τους. Και είναι στριμωγμένες γιατί πάσχουν σε ό,τι αφορά τη νομιμοποίηση, δεν έχουν εκλεγεί καλά, αντιμετωπίζουν συχνά πολιτική ή στρατιωτική αντιπολίτευση. Έτσι σε προσωπικό επίπεδο η είδηση αυτή τις ικανοποιεί, στο πολιτικό λιγότερο, γιατί ο Μπιν Λάντεν αποτελούσε κι ένα άλλοθι για όλο το σύστημα ασφαλείας που έχουν εγκαθιδρύσει, για τους υπέρογκους προϋπολογισμούς του στρατού και της αστυνομίας. Βρίσκονται δηλαδή οι ηγεσίες αυτές στο εσωτερικό μιας αντίφασης.

* Αυτός ο θάνατος θα ενισχύσει την παρουσία των ισλαμιστικών κινημάτων στην "αραβική άνοιξη";

Όλα τα ενδεχόμενα είναι ανοικτά. Υπάρχουν πολλές πιθανότητες. Αρχικά υπάρχει μια δυνατότητα για τους ισλαμιστές -να εγγραφούν στη δημοκρατική διαδικασία. Οι Αδελφοί Μουσουλμάνοι μόλις ίδρυσαν πολιτικό κόμμα, οι ισλαμιστές στην Τυνησία θα αποσπάσουν κάποιες θέσεις προκειμένου να είναι ορατοί πολιτικά. Αν η "αραβική άνοιξη" συνεχιστεί προς την καλή κατεύθυνση, οι ισλαμιστές θα είναι υπό έλεγχο. Αν δεν συνεχιστεί σύμφωνα με τις αρχικές προσδοκίες, τότε οι ισλαμιστές θα αισθανθούν ότι νομιμοποιούνται για να κινηθούν προς την αναμέτρηση και θα είναι πιο μαχητικοί...

* Γνωρίζετε σε βάθος το Ισλάμ, πώς κρίνετε λοιπόν τη διαχείριση της σορού του Λάντεν από τους Αμερικανούς; Ότι την έριξαν στη θάλασσα...

Ακούστε... Στο σημείο αυτό υπάρχει σύγχυση στον τρόπο που δημοσιοποίησαν το θέμα οι Αμερικανοί. Όχι μόνο ο χρόνος που επιλέχθηκε ήταν λάθος, αλλά και το περιεχόμενο της ενημέρωσης ήταν λάθος. Κατά τη γνώμη μου, δεν έπρεπε να πουν τίποτε ή να πουνε ότι θάφτηκε κάπου στην έρημο, όπου δεν θα μπορέσει να το βρει κανείς. Αυτό που είπαν, ότι δηλαδή έριξαν τη σορό στη θάλασσα, αφού ακολούθησαν τη μουσουλμανική τελετουργία χωρίς να ασχοληθούν με το προς ποια κατεύθυνση είναι η Μέκκα, τα ρεύματα των υδάτων, κ.ά., είναι μεγάλο λάθος και δεν είναι καλή ένδειξη, γιατί ο κόσμος θα αρχίσει να υποψιάζεται ότι οι Αμερικανοί δεν σκότωσαν στην πραγματικότητα τον Λάντεν.

ΜΟΤΟ

Αν η "αραβική άνοιξη" συνεχιστεί προς την καλή κατεύθυνση, οι ισλαμιστές θα είναι υπό έλεγχο. Αν δεν συνεχιστεί σύμφωνα με τις αρχικές προσδοκίες, τότε οι ισλαμιστές θα αισθανθούν ότι νομιμοποιούνται για να κινηθούν προς την αναμέτρηση και θα είναι πιο μαχητικοί...

