Όταν το ραδιενεργό νέφος «σεβόταν» τα γαλλικά σύνορα

Γαλλία: Κρατικό ψέμα και απόκρυψη
Όταν στις 26 Απριλίου του 1986, ο αντιδραστήρας νο 4 στο πυρηνικό συγκρότημα του Τσερνομπίλ, στην Ουκρανία, Σοσιαλιστική Δημοκρατία της τότε Σοβιετικής Ένωσης, εκρηγνυόταν λόγω τεχνικών σφαλμάτων, κανείς στη Γαλλία δεν μπορούσε να φανταστεί ότι αυτή θα ήταν η αρχή μιας υπόθεσης κρατικής συγκάλυψης στη χώρα που βρίσκεται στην πρωτοπορία της χρήσης της πυρηνικής ενέργειας για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ενώ κατέχει και πυρηνικά όπλα. Ή μήπως ακριβώς λόγω αυτής της θέσης του, το Παρίσι ήταν πιο “επιρρεπές” στην παραπληροφόρηση προκειμένου να πειστεί η γαλλική κοινή γνώμη ότι δεν δέχθηκε καμία συνέπεια από την έκρηξη στο Τσερνομπίλ... Και τούτο γιατί την εποχή εκείνη η κοινή γνώμη ήταν υπέρ της πυρηνικής ενέργειας ενώ κτίζονταν πυρηνικές εγκαταστάσεις σε όλη την επικράτεια. Έπρεπε λοιπόν να γίνουν τα πάντα προκειμένου οι γάλλοι πολίτες να συνεχίσουν να διάκεινται θετικά προς την πυρηνική ενέργεια. Το κύριο βάρος της συστηματικής παραπληροφόρησης της κοινής γνώμης στη Γαλλία θα το αναλάβει ο καθηγητής Πιέρ Πελερέν, επικεφαλής από το 1958 (!) της Κεντρικής Υπηρεσίας για την Προστασία από την ραδιενεργό ακτινοβολία. Κεντρική θέση του, ένας μύθος: ότι δηλαδή το ραδιενεργό νέφος σεβάστηκε... τα σύνορα της Γαλλίας και δεν τα πέρασε!

Δύο ημέρες μετά από την έκρηξη του πυρηνικού αντιδραστήρα νο 4, η Σουηδία είναι η πρώτη χώρα που κρούει τον κώδωνα του κινδύνου σχετικά με το ραδιενεργό νέφος που ταξιδεύει δυτικά από την Ουκρανία, προς τις ευρωπαϊκές χώρες. Ωστόσο, την Τρίτη 29 Απριλίου, η Κεντρική Υπηρεσία για την Προστασία από την ραδιενεργό ακτινοβολία, δια στόματος Πελερέν, κάνει λόγο για εντοπισμό ραδιενεργών στοιχείων σε μια πτήση της Αιρ Φρανς από το Αμβούργο προς το Παρίσι, τονίζοντας παράλληλα ότι “καμία σοβαρή αύξηση της ραδιενέργειας” δεν παρατηρείται στο γαλλικό έδαφος...

Την Τετάρτη, 30 Απριλίου, τα μεσάνυχτα η Υπηρεσία ανακοινώνει πάντως ότι σε “ορισμένους σταθμούς στα νοτιο-ανατολικά παρατηρήθηκε ελαφρά αύξηση της ατμοσφαιρικής ραδιενέργειας, ασήμαντη για τη δημόσια υγεία”. Την Πρωτομαγιά το ραδιενεργό νέφος καλύπτει τη Γαλλία και τα ειδικά μηχανήματα των πυρηνικών εγκαταστάσεων της χώρας καταγράφουν τις επιπτώσεις. Την επόμενη ημέρα η Υπηρεσία βεβαιώνει ότι «δεν δικαιολογείται ότι είναι σκόπιμο να πάρει κανείς προληπτικά ιώδιο». «Θα έπρεπε να φανταστούμε κλίμακες αύξησης της τάξης των 10 ή των 100 χιλιάδων, για να αρχίσουν να τίθενται σοβαρά προβλήματα δημόσιας υγείας», παρατηρεί ο καθηγητής Πελερέν. Την ίδια στιγμή όμως πολλές ευρωπαϊκές χώρες λαμβάνουν προληπτικά μέτρα. Οι παραγωγοί γάλακτος, οι καλλιεργητές ζαρζαβατικών στη Γερμανία, τη Δανία, ακόμη και τη Σκωτία, δέχονται προειδοποιήσεις ενώ ορισμένα προϊόντα αποσύρονται από την κατανάλωση, κυρίως λόγω των κινδύνων για πρόκληση καρκίνου του θυρεοειδούς στα παιδιά. Καμία τέτοια δημόσια προειδοποίηση δεν έγινε στη Γαλλία. 

Μάλιστα, την Κυριακή, 4 Μαίου, η Υπηρεσία για την Προστασία από την ραδιενεργό ακτινοβολία ανακοινώνει ότι η ραδιενέργεια επανήλθε σε «επίπεδα παρεμφερή με εκείνα πριν από το ατύχημα, δηλαδή δέκα φορές μικρότερα από του Σαββάτου». 

Στις 6 Μαίου, το υπουργείο Γεωργίας δηλώνει ότι η “γαλλική επικράτεια, λόγω της απόστασής της, δεν εθίγη καθόλου από τις επιπτώσεις ραδιενεργών στοιχείων. Σε καμία στιγμή, οι αυξήσεις της ραδιενέργειας που παρατηρήθηκαν δεν προκάλεσαν το παραμικρό πρόβλημα δημόσιας υγείας”. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ορίζει ως όριο για “μη λήψη” μέτρων, τα 2.000 μπεκερέλ ανά λίτρο για το ιώδιο 131 στο γάλα. Την Τετάρτη, 7 Μαίου, η Κομισιόν συστήνει ανώτατα επίπεδα ραδιενέργειας στο γάλα: 500 μπεκερέλ στις 6 Μαίου, 250 μπεκερέλ στις 16 Μαίου και 125 μπεκερέλ στις 26 του ίδιου μήνα. Τον Ιούνιο δημοσιοποιείται ένας χάρτης της Υπηρεσίας Προστασίας, ο οποίος δείχνει ότι, για το γάλα, στη διάρκεια της πρώτης εβδομάδας του Μαίου, καταγράφηκαν ανώτερες συγκεντρώσεις της τάξης των 630 μπεκερέλ ανά λίτρο ιωδίου 131. Για την Κορσική και την περιοχή Πυρηναίων, Αλσατίας,Κυανής Ακτής, τα δείγματα δεν “έφθασαν”.

Την Πέμπτη, 8 Μαίου, ένα απόρρητο σημείωμα του υπουργείου Εξωτερικών προς το πρωθυπουργικό γραφείο εξηγεί ότι η Γαλλία “κατάφερε να αποσπάσει μια χαλάρωση των μέτρων ελέγχου” που σχεδιάζουν οι Βρυξέλλες. Το Σάββατο 10 Μαίου, στο μεσημεριανό δελτίο ειδήσεων του καναλιού TF1, ο καθηγητής Πελερέν παραδέχεται ότι οι επιτώσεις μπορεί να φθάσουν 400 φορές το επίπεδο της ραδιενέργειας πριν από το ατύχημα. 

Στις 14 Μαίου το σπανάκι της Αλσατίας κρίνεται ακατάλληλο προς κατανάλωση. Μια ημέρα αργότερα ιδρύεται η Επιτροπή Ανεξάρτητων Ερευνών και Ενημέρωσης για τη Ραδιενέργεια. Στις 16 Μαίου πραγματοποιείται διϋπουργική συνάντηση. Το 2002 η γαλλική Δικαιοσύνη θα κατασχέσει χειρόγραφες σημειώσεις με προμετωπίδα του υπουργείου Εσωτερικών, οι οποίες σημειώνουν “αριθμοί που δεν μπορούν να κοινοποιηθούν”: “γάλα πρόβειο: + 10.000 μπεκερέλ ανά λίτρο”. Σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Υγείας “η δημόσια υγεία δεν απειλείται καθόλου από τις συνέπειες του ατυχήματος του Τσερνομπίλ”. 

Ένδεκα χρόνια αργότερα, το 1997, αγριογούρουνα μολυσμένα από ισχυρές ποσότητες ραδιενέργειας, εντοπίζονται στο διαμέρισμα Βοζ. Το Ινστιτούτο Πυρηνικής Προστασίας και Ασφάλειας δημοσιεύει χάρτες της ρύπανσης που δείχνουν μέσο όρο μόλυνσης σε καίσιο 137 που φθάνει τα 6.000 μπεκερέλ ανά τετραγωνικό μέτρο, στο ένα τέταρτο της ανατολικής Γαλλίας. Οι χάρτες στις 15 Μαίου του 1986 της Υπηρεσίας για την Προστασία από την ραδιενεργό ακτινοβολία, έδειχναν ποσοστά της τάξης των 500 μπεκερέλ ανά τετραγωνκό μέτρο.

Την 1η Μαρτίου 2001, η Γαλλική Ένωση ασθενών του θυρεοειδούς, η Επιτροπή Ανεξάρτητων Ερευνών και Ενημέρωσης για τη Ραδιενέργεια και 51 ασθενείς με θυρεοειδή, καταθέτουν μήνυση κατά αγνώστων για «εξ αμελείας πλήγματα και τραύματα ».

Στις 24 Απριλίου 2003 το Ινστιτούτο Πυρηνικής Προστασίας και Ασφάλειας δημοσιοποιεί μια νέα αποτύπωση των συνεπειών, που προσεγγίζει τα δεδομένα της Επιτροπής Ανεξάρτητων Ερευνών και Ενημέρωσης για τη Ραδιενέργεια.

Στις 31 Μαίου του 2006 ο Πιέρ Πελερέν, 83 ετών πλέον, κατηγορείται για « σοβαρή εξαπάτηση ».... Έπρεπε να περάσουν 20 χρόνια προκειμένου η Δικαιοσύνη να εντοπίσει τον καθηγητή Πελερέν. Ωστόσο οι εικόνες του Δελτίου Ειδήσεων του καναλιού TF1, ήσαν εξόχως αποκαλυπτικές. Ο Πελερέν εικονιζόταν να λέει έναν μήνα μετά από το ατύχημα του Τσερνομπίλ: « Πρόκειται για ραδιενέργεια που είναι μετρήσιμη αλλά που δεν παρουσιάζει κανένα πρόβλημα στο επίπεδο της δημόσιας υγείας ». « Αυτή δεν απειλεί κανέναν πλην, ίσως, εκείνων που γειτνιάζουν άμεσα με το εργοστάσιο, αν και κυρίως στο εσωτερικό του εργοστασίου οι Ρώσοι έχουν παραδεχθεί ότι βρέθηκαν άτομα που επλήγησαν », προσέθετε ο ίδιος... Μάλιστα για να γίνει πιο πιστευτός, σχολίαζε χάρτες που έδειχναν ανά περιφέρεια τα ποσοστά ραδιενέργειας: ξέρουμε σήμερα ότι αυτοί οι αριθμοί ήσαν κατασκευασμένοι....

Ο Πιέρ Πελερέν, διαποτισμένος από την πυρηνική ιδεολογία, δεν ήταν παρά ένα μέρος του κρατικού μηχανισμού συγκάλυψης της πραγματικότητας. Σήμερα η Γαλλία εξακολουθεί να διαθέτει το ισχυρότερο πυρηνικό λόμπι, με δράση εντός κι εκτός της χώρας (σε ευρωπαϊκό επίπεδο για παράδειγμα, που η πυρηνική βιομηχανία ενέργειας έχει καταφέρει να αποσπά σημαντικά κονδύλια ετησίως). Ο όμιλος Areva έχει μεν επίκεντρό του την ενέργεια αλλά εξειδικεύεται στην πυρηνική ενέργεια – διαθέτει τις 31 από τις 58 εγκαταστάσεις στη Γαλλία -, ενώ εκλήθη να προσφέρει τις υπηρεσίες του στη Φουκουσίμα, καθώς τροφοδοτούσε τις συγκεκριμένες εγκαταστάσεις. Λεπτομέρεια: από το 2001 η Γκρίνπις κατήγγειλε τη χρήση πυρηνικού καυσίμου στους ιαπωνικούς αντιδραστήρες τύπου Φουκουσίμα (δηλαδή αντιδραστήρες αναβράζοντος ύδατος)... 

