Ντενί Ντιράν:

Να βρούμε τη δύναμη να απαλλαγούμε από τις αγορές

Γενικός γραμματέας της Ομοσπονδίας Γάλλων Τραπεζοϋπαλλήλων της CGT, ο Ντενί Ντιράν μίλησε στην "Αυγή" της Κυριακής λίγο πριν έλθει στην Αθήνα για να πάρει μέρος στην εκδήλωση της Πρωτοβουλίας για τη συγκρότηση Επιτροπής Λογιστικού Ελέγχου, υπογραμμίζοντας τη σημασία των πολλαπλών πρωτοβουλιών σε ευρωπαϊκό επίπεδο αναφορικά με την αντιμετώπιση του χρέους και της οικονομικής κρίσης.

* Η προσωρινή κυβέρνηση της Πορτογαλίας συμφώνησε σε πρόγραμμα βοήθειας από την Ε.Ε. και το ΔΝΤ. Τι θα σημάνει αυτό για τους Πορτογάλους;

Δυστυχώς αρχίζουμε να αποκτούμε μια σαφή ιδέα του τι σημαίνει κάτι τέτοιο, καθώς είχαμε κάτι το ανάλογο στην Ελλάδα και την Ιρλανδία... Οι επεμβάσεις της Ευρωζώνης, του ΔΝΤ, έχουν ως αντίτιμο μέτρα λιτότητας στις χώρες που ζητούν βοήθεια και αυτό συνεπάγεται μεγαλύτερες πιέσεις στους μισθούς, μείωση των δημοσίων δαπανών. Ο τελικός στόχος είναι σαφές ότι είναι να διασφαλιστούν οι πιστωτές, οι τράπεζες ότι θα αποζημιωθούν πλήρως.

* Και ποια διέξοδος από αυτόν τον φαύλο κύκλο, που μπαίνουν η μια χώρα μετά την άλλη, με τους πολίτες να βλέπουν να υποβαθμίζεται η ποιότητα της ζωής τους; Και μάλιστα, από τη στιγμή που λείπει η πολιτική βούληση για αλλαγή, καθώς δεν υπάρχει ευρωπαϊκή κυβέρνηση που να μην ομνύει στη λιτότητα...

Ακριβώς. Πιστεύω ότι χρειαζόμαστε άμεσα την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. Πρέπει να υπάρξει βούληση να υποχωρήσουν οι εξουσίες των αγορών, να απελευθερωθούν, με άλλα λόγια, οι οικονομικές πολιτικές των χωρών της Ευρωζώνης από τις πιέσεις των χρηματοπιστωτικών αγορών. Όσο περισσότερο κινούμαστε στην κατεύθυνση των αγορών αυτών, τόσο περισσότερο ενισχύουμε τη δύναμή τους, τις απαιτήσεις τους. Πρέπει να βρούμε τη δύναμη να απαλλαγούμε από τις αγορές. Υπάρχει αυτή η δυνατότητα; Προσωπικά πιστεύω ότι υπάρχει και ότι μπορούμε να βρούμε άλλες μορφές χρηματοδότησης πέραν από το να απευθυνόμαστε στις αγορές. Κάτι τέτοιο προϋποθέτει να απευθυνθούμε στις κεντρικές τράπεζες, στην ΕΚΤ και τις άλλες που συνιστούν το ευρωσύστημα, που έχουν τη δυνατότητα να χρηματοδοτήσουν δημόσιες δαπάνες, επενδύσεις μέσω της προσφοράς χρήματος, σύμφωνα με κριτήρια εντελώς διαφορετικά από τα σημερινά που σχετίζονται αποκλειστικά με την αποδοτικότητα.

* Πιο συγκεκριμένα πώς σκέφτεστε αυτή την προσφορά χρήματος την οποία κατηγορηματικά αρνείται η ΕΚΤ;

Είμαι πεπεισμένος ότι μπορούμε να δημιουργήσουμε τις πολιτικές προϋποθέσεις που θα οδηγήσουν την ΕΚΤ στην αλλαγή της πολιτικής της. Θα παρατηρήσατε σίγουρα ότι τη στιγμή της κρίσης, όταν κατέρρευσε η Λίμαν Μπρόδερς, η ΕΚΤ άλλαξε το δόγμα της: χαλάρωσε τα κριτήρια αναχρηματοδότησης ιδιωτικών πιστώσεων και πέρσι, στη διάρκεια της ελληνικής κρίσης, δέχθηκε να αγοράσει ευρωπαϊκά δημόσια ομόλογα και σήμερα αγοράζει ελληνικά ομόλογα χωρίς να δίνει σημασία στη διαβάθμιση των οίκων αξιολόγησης -άρα μπορεί να αλλάξει πολιτική. Έχει ήδη αλλάξει υπό την πίεση της ανάγκης. Πιστεύω ότι ο αγώνας των λαών παίζει ρόλο στον συσχετισμό δυνάμεων, στη διαμόρφωση των πολιτικών ακόμη και της ΕΚΤ, άρα πρέπει να δοθεί πολιτικός αγώνας έτσι ώστε αυτή να αλλάξει προσανατολισμό. Είμαι λοιπόν υπέρ των προτάσεων των γερμανικών συνδικάτων, που πρότειναν ένας ευρωπαϊκός οικονομικός θεσμός να μπορεί να δίνει πιστώσεις σε συγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια ευρωπαϊκών χωρών και αυτές οι πιστώσεις να χρηματοδοτούνται από την ΕΚΤ.

* Το θέμα είναι το πώς θα εφαρμοστούν αυτές οι πρωτοβουλίες...

Πιστεύω καταρχήν ότι υπάρχουν πολλές πρωτοβουλίες συσπείρωσης στη συνδικαλιστική, πολιτική σφαίρα, που αναπτύσσονται παντού στην Ευρώπη. Η πρωτοβουλία του Κόμματος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, για τη συλλογή των υπογραφών ενός εκατομμυρίου πολιτών για τη διεξαγωγή συζήτησης ακριβώς σχετικά με τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου με τη χρηματοδότηση μέσω προσφοράς χρήματος από την πλευρά της ΕΚΤ - αυτή είναι μια πολιτική εκστρατεία που έχει βαρύτητα. Η δημόσια λοιπόν συζήτηση είναι ανοικτή στην Ευρώπη και θα συνεχιστεί...

* Τα συνδικάτα πάντως θα παίξουν κομβικό ρόλο...

Απολύτως. Να παρατηρήσω εδώ ότι η μόνιμη επιτροπή των συνδικάτων της ΕΚΤ διεξήγαγε ακριβώς πριν από έναν χρόνο το συνέδριό της και κατέθεσε δήλωση με την οποία καλεί οι νομισματικές πολιτικές να ευνοήσουν συγκεκριμένα τις επενδύσεις που αφορούν την απασχόληση και την ανάπτυξη σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Βλέπουμε δηλαδή ότι η άποψη αυτή αναπτύσσεται σε πολύ διαφορετικούς χώρες. Και στη Γαλλία πολλοί οικονομολόγοι τάσσονται υπέρ αυτής της προσέγγισης, δηλαδή της απαλλαγής από τον έλεγχο των αγορών.

* Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες τοποθετούνται εντός του πλαισίου του ευρώ - πρόκειται για δράσεις στο εσωτερικό της Ευρωζώνης...

Προσωπικά, αλλά αυτή είναι και η πλειοψηφική άποψη στο εργατικό και δημοκρατικό κίνημα στη Γαλλία, δεν είμαι υπέρ της εξόδου από το ευρώ. Πιστεύω ότι έχουμε μεγάλη ανάγκη ευρωπαϊκής αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών και των λαών. Έξοδος από το ευρώ σημαίνει έλλειψη αλληλεγγύης και για αυτό είμαι ενάντια σε κάτι τέτοιο. Εκείνο που πιστεύω είναι ότι πρέπει να αλλάξει σοβαρά ο ρόλος που παίζει το ευρώ στην ευρωπαϊκή οικονομία, καθώς και οι εξουσίες που ασκούνται στη νομισματική πολιτική. Σε συνομιλίες μου με συναδέλφους από τη Λατινική Αμερική, αντιλήφθηκα ότι αισθάνονται τα προβλήματα που έχουν όταν βρίσκονται μεμονωμένοι έναντι της αμερικανικής νομισματικής ηγεμονίας. Για αυτό και επιδιώκουν την οικοδόμηση αλληλεγγύης γύρω από το σχέδιο κοινού νομίσματος της ALBA (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América), της Τράπεζας του Νότου...

* Παίρνετε μέρος στην Αθήνα σε εκδήλωση που διοργανώνει η Ελληνική Πρωτοβουλία για τη συγκρότηση Επιτροπής Λογιστικού Ελέγχου. Πώς αντιμετωπίζετε αυτή τη λογική της μη πληρωμής μέρους του χρέους που αποδεικνύεται παράνομο;

Σε μεγάλο βαθμό το χρέος είναι παράνομο γιατί, γενικά μιλώντας για τις αναπτυσσόμενες, οι ροές, ο πλούτος που καρπώθηκαν οι χρηματοπιστωτικοί παράγοντες, υπερβαίνουν σε μεγάλο βαθμό τα οφέλη που απέσπασαν οι χώρες αυτές. Αυτό είναι γνωστό εδώ και καιρό και είναι μια πτυχή του θέματος. Από οικονομικής απόψεως, οι χώρες που βρίσκονται σε ύφεση, που απειλούνται από πολιτικές λιτότητας, χρειάζονται χρηματοδότηση και μάλιστα διεθνή χρηματοδότηση, γιαυτό και πρέπει να υπάρξει διεθνής αλληλεγγύη. Η μερική ακύρωση λοιπόν του χρέους είναι πιθανή...

* Είναι χρήσιμος ο δημόσιος διάλογος για το χρέος;

Είναι τμήμα αυτού που ανέφερα προηγουμένως: του πολλαπλασιασμού των πρωτοβουλιών παντού στην Ευρώπη και τον κόσμο, προκειμένου να υπάρξει εναλλακτική λύση στις αγορές. Μπορεί κανείς να πει ότι είμαστε ακόμη πίσω σε σχέση με τη σοβαρότητα της κρίσης. Αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι βρισκόμαστε σε μια κατάσταση όπου υφίσταται μεγάλο δυναμικό για την ανάπτυξη κοινωνικών, λαϊκών αγώνων. Στη Γαλλία, το φθινόπωρο, διεξαγάγαμε μεγάλη κινητοποίηση κατά της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης, που δεν έδωσε άμεσα αποτελέσματα, αλλά παρατηρούμε σήμερα ότι σημάδεψε τον κόσμο, η δυσαρέσκεια συνεχίζει να υφίσταται όπως και η δυναμική για νέες κινητοποιήσεις. Είμαι βέβαιος ότι σε παγκόσμια κλίμακα, υπάρχουν μεγάλοι κίνδυνοι, αν συνεχίσουμε την ίδια πορεία, αλλά παράλληλα υφίσταται τεράστιο δυναμικό για αντίσταση και εναλλακτικές λύσεις. Για να υλοποιηθούν αυτές προϋποτίθεται ανοικτός και εποικοδομητικός διάλογος.

