Μπασάρ αλ Άσαντ: Τώρα φανερώνονται οι αδυναμίες…

Της Ελένης Τσερεζόλε

Μετά από τα αιματηρότατα γεγονότα στα τέλη της περασμένης εβδομάδας στη Συρία, αρκετοί θεωρούν ότι το «καθεστώς επέλεξε την οδό της βίας» για να αντιμετωπίσει το ολοένα και αυξανόμενο κύμα αμφισβήτησής του. Ωστόσο εκείνοι που γνωρίζουν εκ των έσω τα πράγματα, αρχίζουν να αναρωτιούνται κατά πόσο πλέον ο πρόεδρος Μπασάρ αλ Άσαντ, ο οποίος, από το Λονδίνο όπου σπούδαζε, βρέθηκε να διαδέχεται τον πατέρα του, Χαφέζ τον Ιούλιο του 2000, διαθέτει την πλήρη ελευθερία κινήσεων και λήψης αποφάσεων. Με άλλα λόγια, κατά πόσο οι πιέσεις που υφίσταται από μέλη της ευρύτερης οικογένειάς του (θείους, ξαδέλφους, κ.α.) έχουν καταλυτική επίδραση επάνω του, και τον έχουν οδηγήσει στο σημερινό αδιέξοδο – από τις μεταρρυθμιστικές προθέσεις των αρχών της προεδρίας του στη σημερινή βία κατά των διαδηλωτών… Δεν είναι λίγοι εκείνοι που θεωρούν ότι σήμερα στη Δαμασκό υπάρχει «έλλειψη ηγεσίας», με την έννοια του κενού μακροπρόθεσμου στρατηγικού οράματος: γεγονός που ερμηνεύει και την τόσο αψυχολόγητη αντίδραση στην πόλη Ντέραα, όταν στις 15 Μαρτίου συνελήφθησαν, φυλακίστηκαν και βασανίστηκαν παιδιά που είχαν γράψει συνθήματα στους τοίχους κατά του καθεστώτος… Ποιοι κανόνες επικρατούν στο κέντρο του καθεστώτος στη Δαμασκό; Κανείς δεν μπορεί να πει με βεβαιότητα ωστόσο υπάρχουν αποκαλυπτικές ενδείξεις για το διακύβευμα στο εσωτερικό της εξουσίας.

Για παράδειγμα, παρά το γεγονός ότι ανακοινώθηκε η άρση της κατάστασης εκτάκτου ανάγκης, οι διαδηλωτές είναι εξαιρετικά επιφυλακτικοί ενώ φοβούνται ότι ο νόμος που θα τον διαδεχθεί, μπορεί να είναι αυστηρότερος. Δεν εμπιστεύονται, με άλλα λόγια, τον πρόεδρο Άσαντ, την δυνατότητά του να οδηγήσει τη χώρα στο δρόμο των δημοκρατικών μεταρρυθμίσεων… 

Και όμως ο Μπασάρ αλ Άσαντ, σε αντίθεση με τον τέως πρόεδρο της Τυνησίας, Μπεν Άλι ή τον αποχωρήσαντα πρόεδρο της Αιγύπτου, Χόσνι Μουμπάρακ, που είχαν μια φιλοδυτική εικόνα, υποστηρίζει σαφώς αντι-ισραηλινές και αντι-αμερικανικές θέσεις. Παράλληλα διαθέτει κι έναν ισχυρό μηχανισμό καταστολής και συγκέντρωσης πληροφοριών. Τίποτε όμως από αυτά δεν έχει σταθεί ικανό μέχρι στιγμής να αποθαρρύνει τους διαδηλωτές.

Κανείς δεν γνωρίζει αυτή τη στιγμή την ακριβή ισορροπία δυνάμεων στο εσωτερικό της οικογένειας Άσαντ. Όπως, για παράδειγμα, ποιο είναι το πραγματικό βάρος του Μάχερ αλ Άσαντ, του μικρότερου αδελφού του Μπασάρ, που είναι επικεφαλής της Ρεπουμπλικανικής Φρουράς του Στρατού – πρόκειται για τον «ισχυρό άνδρα του στρατού»; Ο Μάχερ, που στα μάτια των διαδηλωτών αποτελεί την ενσάρκωση της βαρβαρότητας του καθεστώτος, προσφέρει στον πρόεδρο αδελφό του ένα στήριγμα, το οποίο όμως κινδυνεύει να τον επιβαρύνει, λόγω της κακής του εικόνας, του ανθρώπου που είναι έτοιμος για όλα. Την ίδια στιγμή ο Μάχερ έχει την τάση να ανακατεύεται σε όλα τα θέματα, ακόμη και στην εξωτερική πολιτική, μέσα από αδιάλλακτες προσεγγίσεις…

Ο Μπασάρ δεν διαθέτει την πυγμή του πατέρα του, Χαφέφ, ο οποίος κατάφερε να αντιπαλέψει, να αντισταθεί και εντέλει να εξουδετερώσει τις αντίπαλες φιλοδοξίες των αδελφών του. Έτσι, ο Ριφάατ αλ Άσαντ (ο μικρότερος αδελφός του) πέρασε στην αντιπολίτευση το 1983 και οι μάχες που ακολούθησαν κόντεψαν να διαλύσουν την ενότητα της κυρίαρχης μειονότητας των αλαουϊτών, που αποτελεί την σπονδυλική στήλη του καθεστώτος. Ο Ριφάατ ζει σήμερα στην Ισπανία, εξόριστος και μαζί με τους γιους του, Σουμάρ και Ριμπάλ, αποτελούν ένα σοβαρό αντιπολιτευτικό πόλο, εκτός όμως Συρίας…

Δεν είναι λίγοι οι αναλυτές που πιστεύουν ότι σε αυτή την πρώτη, σοβαρή δοκιμασία του, ο Μπασάρ αλ Άσαντ δείχνει τις αδυναμίες μιας γενιάς, στην οποία ανήκουν ο βασιλιάς της Ιορδανίας Αμπντάλα και ο Μοχάμεντ του Μαρόκου. Πρόκειται για μια γενιά ηγετών, που σε αντίθεση με τους πατεράδες τους, ουσιαστικά κληρονόμησαν την εξουσία χωρίς να κουραστούν (να αγωνιστούν, να δολοπλοκήσουν, να συγκρουστούν) – η εξουσία μεταφέρθηκε αυτομάτως στα χέρια τους, όπως είχαν προβλέψει οι ηγέτες πριν από το θάνατό τους, χωρίς να γνωρίζουν σε βάθος τα γρανάζια της εξουσίας… Για παράδειγμα, ο Χαφέζ αλ Άσαντ, αλαουίτης, ήταν αναγκασμένος προκειμένου να ανέλθει στην εξουσία, να συνωμοτήσει, να δολοπλοκήσει, να εξαλείψει τους αντιπάλους του, προκειμένου να εδραιώσει από το 1971 την εξουσία του στη Δαμασκό. Αντιθέτως, ο Μπασάρ βρέθηκε με τα ηνία της διακυβέρνησης στα χέρια του, μέσω ενός συστήματος εξουσίας που είχε εγκαθιδρύσει ο πατέρας του και το οποίο φαίνεται τώρα ότι δεν μπορεί να διαχειριστεί, με δραματικές συνέπειες τόσο για την ίδια τη χώρα του όσο και για τις εύθραυστες ισορροπίες της ευρύτερης περιοχής… 

